

ЗОНАЛЬНОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ ЛИТЕРАТУРОВЕДОВ ПОВОЛЖЬЯ 65 ЛЕТ

Зональному объединению литературоведов Поволжья – 65 лет. Оно было создано по инициативе литературоведческих кафедр Куйбышевского пединститута (ныне Самарский государственный социально-педагогический университет). В мае 1960 г., в момент создания объединения, состоялась Первая научная конференция Зонального объединения литературоведов Поволжья (в КГПИ им. В.В. Куйбышева), в которой приняли участие 12 вузов Поволжского региона. У истоков объединения стояли такие известные советские литературоведы, как Я.А. Роткович, В.А. Бочкарёв, Е.И. Покусаев, Л.Г. Бараг, А.А. Демченко, И.П. Щерблюкин, В.В. Прозоров, Е.Г. Бушканец, М.Л. Нольман, Н.С. Травушкин, М.Т. Пинаев, Г.М. Акимова, И.Е. Карпухин, Д.Н. Медриш, Г.В. Москвичева, Ю.В. Лебедев, С.С. Конкин, В.Н. Коновалов, П.А. Бугаенко, В.П. Скобелев, И.М. Машбиц-Веров, Л.А. Финк, И.В. Попов, Н.А. Гуляев, К.Д. Вишневский, В.Н. Касаткина-Аношкина, Е.И. Волгина и многие другие. За 65 лет существования Объединения было проведено 39 конференций. На сегодняшний день в Объединении участвуют свыше 50 кафедр. Если в 60-е гг. участниками конференций были лишь кафедры пединститутов региона, то в последние годы на форумах выступают ученые гуманитарных кафедр со всех уголков России.

Зональное объединение литературоведов Поволжья представляет собой уникальный пример научного сотрудничества филологов, возникшего в 1960 г. и успешно развивающегося на протяжении более полувека. История объединения началась с первой конференции, состоявшейся в мае 1960 г. в Куйбышевском педагогическом институте, где приняли участие представители 12 вузов Поволжского региона. За 65 лет существования объединение прошло значительный путь развития – от небольшого собрания литературоведов педагогических институтов до масштабного научного сообщества, включающего более 50 кафедр различных вузов Поволжья и России. Важнейшим достижением объединения стало создание уникальной системы научных связей между филологическими кафедрами Поволжья и ведущими исследовательскими центрами страны. Тесное сотрудничество с Институтом русской литературы РАН, Институтом мировой литературы им. А.М. Горького РАН, а также с филологическими кафедрами Москвы и Санкт-Петербурга способствовало все эти годы формированию высокого научного статуса объединения. Регулярные зональные конференции стали важной площадкой для обмена идеями и научной консолидации филологического сообщества региона. Современная деятельность объединения характеризуется расширением международного сотрудничества и укреплением связей между различными научными школами Поволжского региона, что открывает новые перспективы для развития филологической науки и подготовки нового поколения исследователей.

Идейным организатором и первым председателем Зонального объединения стал проректор по научной работе Куйбышевского государственного педагогического института им. В.В. Куйбышева, заведующий кафедрой советской литературы и методики преподавания литературы профессор Яков Аронович Роткович (1909–1975 гг.), доктор педагогических наук, заслуженный деятель науки РСФСР. Он возглавлял объединение поволжских литературоведов с 1960 по 1975 гг. В мае 1960 г. он организовал и председательствовал на **Первой научной конференции Зонального объединения** литературоведов Поволжья [Буранок О.М., Привалова В.М.]. На протяжении 42 лет Я.А. Роткович работал в Куйбышевском государственном педагогическом институте им. В.В. Куйбышева (в 1991 г. переименован в Самарский государственный педагогический институт; в 1994 г. преобразован в Самарский государственный педагогический университет; с марта 2009 г. по декабрь 2015 г. носил название Поволжская государственная социально-гуманитарная академия, далее – Самарский государственный социально-педагогический университет (СГСПУ), многие годы заведовал кафедрой советской литературы и методики преподавания литературы педагогического вуза. Яков Аронович вёл большую педагогическую просветительскую деятельность, явился одним из родоначальников Самарской филологической и методической школ.

Вторым председателем Зонального объединения был заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы Куйбышевского государственного педагогического института им. В.В. Куйбышева, доктор филологических наук, профессор Виктор Алексеевич Бочкарев (1906–1994 гг.). За две монографии, посвященные русской исторической драматургии первой половины XIX в., выдающийся учёный был удостоен высокой награды – Ордена Ленина. В.А. Бочкарев был представителем саратовской литературоведческой школы, учеником профессора А.П. Скафтымова, стал широко известен как исследователь русской исторической драматургии и как автор многочисленных книг, статей по этой проблеме. Виктор Алексеевич работал в самарском педагогическом вузе в течение 60-ти лет, более

30-ти лет заведовал кафедрой. Зональным объединением он руководил с 1975 по 1994 гг. В. А. Бочкарёв был ключевой фигурой Поволжского объединения литературоведческих кафедр с середины 70-х гг. Он был его душой и генератором идей. Профессор отстаивал интересы объединения во всех инстанциях, вёл активную переписку с коллегами во всех городах зоны – от Твери до Астрахани, от Пензы до Уфы. Он принимал участие во всех организуемых волжанами форумах. На литературоведческих кафедрах региона В.А. Бочкарёва знали все. Да и сам Виктор Алексеевич, обладавший феноменальной памятью, знал довольно много о научной деятельности поволжских ученых-филологов.

Организаторская деятельность профессора В.А. Бочкарёва способствовала консолидации научных сил литературоведов Поволжья. Именно на 70-е гг. приходится расцвет объединения, потому что активно поддерживалось не только ректорским корпусом поволжских вузов, но и Министерством просвещения РСФСР, в котором профессор был куратором филологического образования.

В 1995 г. председательствовал в объединении доктор филологических наук, профессор Сергей Алексеевич Голубков, являвшийся тогда заведующим кафедрой русской литературы XX в. и методики преподавания литературы Самарского государственного педагогического университета.

С 1996 г. по настоящее время руководит Зональным объединением доктор филологических наук, доктор педагогических наук, заслуженный деятель науки Самарской области, профессор Олег Михайлович Буранок. За время существования Объединения под руководством его членов защищено огромное количество кандидатских и докторских диссертаций: более 3 тыс. докторских и более 13 тыс. кандидатских диссертаций. Говоря о научной работе кафедр региона, необходимо отметить, что её развитию способствовало наличие у подавляющего большинства этих подразделений прочных научных связей с ведущими исследовательскими институтами и крупнейшими вузами страны. Многие кафедры связаны с Институтом русской литературы РАН (Пушкинский дом), Институтом Мировой литературы им. А.М. Горького РАН, с московскими и санкт-петербургскими литературоведческими кафедрами, рядом крупных периферийных университетов и пединститутов, с вузами ближнего и дальнего зарубежья. Существует крепкая связь и между самими кафедрами, входящими в Зональное объединение. Установлению творческих тесных связей между кафедрами университетов и пединститутов, особенно между филологами Самары, Казани и Саратова, способствовало многолетнее существование Поволжского объединения литературоведов. Именно деятельность этого объединения, сблизившего его участников, побуждает крупных ученых, несмотря на плотную их занятость, браться за отзывы на статьи товарищей по объединению, выступать в качестве оппонентов и т.п. Важным моментом в деятельности ведущих филологических кафедр является не только сохранение классических традиций, заложенных ранее, но и воспитание нового поколения филологов, поддержание научного статуса школы.

За более чем полувековую историю Зонального объединения поволжские ученые-филологи выработали свои профессиональные методы исследования, создали множество трудов, составивших гордость науки [Буранок О. М., 2011, а) с. 259-260; 2, с. 509-510; 3, с. 761-762]. Первые конференции проходили в Куйбышеве, в педагогическом институте, а с середины 1960-х гг. хозяевами конференции по очереди становились педагогические вузы всех поволжских городов России – Астрахани, Балашова, Волгограда, Елабуги, Казани, Костромы, Нижнего Новгорода, Саратова, Самары, Пензы, Sterлитамака, Твери, Тольятти, Ульяновска, Уфы, Ярославля [Буранок О. М., 2015, с. 7-9].

XXXIV научная конференция Зонального объединения литературоведов Поволжья, прошедшая в октябре 2014 г. в Казанском федеральном университете, получила статус международной, что способствовало дальнейшему развитию и укреплению связей и сотрудничества между различными научными школами Поволжского региона, а также, в свою очередь, Поволжского региона – с другими научными центрами России и зарубежья.

Очередная **XXXV Международная научная конференция** Зонального объединения литературоведов Поволжья прошла весной 2016 г. в Самаре и была посвящена 110-летию со дня рождения профессора Виктора Алексеевича Бочкарёва (Третьи Бочкарёвские чтения).

В сентябре 2018 г. в Нижнем Новгороде на базе Нижегородского государственного педагогического университета им. К. Минина состоялась **XXXVI Международная научная конференция Зонального объединения литературоведов Поволжья**. Председатель оргкомитета – проректор по учебно-методической деятельности Нижегородского государственного педагогического университе-

та им. Козьмы Минина (Мининский университет), доктор педагогических наук, профессор Галина Александровна Папуткова; сопредседатель оргкомитета – декан факультета гуманитарных наук Мининского университета, кандидат педагогических наук, доцент Ольга Алексеевна Орлова; сопредседатель оргкомитета – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русской и зарубежной филологии Мининского университета Наталья Михайловна Ильченко; сопредседатель оргкомитета, председатель Бюро Зонального объединения литературоведов Поволжья, доктор филологических наук, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой литературы, журналистики и методики обучения СГСПУ Олег Михайлович Буранок.

XXXVII Международная научная конференция Зонального объединения литературоведов Поволжья прошла в июле 2021 г. в Самаре под эгидой СГСПУ, Тольяттинского государственного университета, Самарского научного центра Российской академии наук и Самарского филиала Российского государственного архива научно-технической документации.

Руководитель Самарского федерального исследовательского центра РАН (СамНЦ РАН) (директор – академик РАН, председатель Объединённого учёного совета СамНЦ РАН С.Н. Шевченко), Самарского государственного социально-педагогического университета (ректор – профессор О.Д. Мочалов; проректор по научно-исследовательской работе, проф. А.И. Репинецкий, проректор по учебно-методической работе и качеству образования Н.Н. Кислова), заместитель директора архива д.и.н. О.Н. Солдатов, научный редактор журнала «Известия СНЦ РАН» доцент Э.А. Радаева, сотрудники отдела изучения и публикации документов – начальник отдела Г.С. Пашковская и др. приняли участие в Международной конференции зонального объединения литературоведов Поволжья, посвященной вопросам изучения теории русской и зарубежной литературы, методики преподавания и актуальным вопросам истории и литературы Поволжья. Конференция состоялась при поддержке Правительства Самарской области (Губернский грант в области науки и техники) и была приурочена к 70-летию О.М. Буранка, председателя Зонального объединения литературоведов Поволжья.

Торжественное открытие конференции началось с поздравлений в адрес юбиляра. Доктор исторических наук Ольга Николаевна Солдатов поправила О.М. Буранка, отметив его несомненные заслуги в качестве члена Научного совета РГА в г. Самаре, активное участие в научно-методической, информационно-просветительной, проектной деятельности архива, направленной на благо архивной отрасли.

В апреле 2023 г. на базе СГСПУ и Тольяттинского государственного университета состоялась **Международная XXXVIII Зональная конференция литературоведов Поволжья**. Пленарное заседание открыла председатель оргкомитета С.Ю. Бакулина, и.о. ректора СГСПУ, кандидат культурологии. Студенты факультета культуры и искусства СГСПУ приветствовали участников конференции концертной программой. На конференции работали секции зарубежной литературы и методики обучения литературе, истории и теории русской литературы. С докладами на конференции выступило более 50 человек и почти столько же – заочно.

В июле 2024 г. состоялось организационное совещание президиума Бюро Зонального объединения литературоведов Поволжья. В нем участвовали: О.О. Несмелова, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежной литературы Казанского (Приволжского) федерального университета; А.Н. Пашкуров, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы и методики ее преподавания Казанского (Приволжского) федерального университета; А.Ф. Галимуллина, доктор педагогических наук, профессор кафедры русской литературы и методики ее преподавания Казанского (Приволжского) федерального университета; А.И. Разживин (Ключёвский), кандидат филологических наук, профессор Елабужского института Казанского (Приволжского) федерального университета. Было составлено письмо от Бюро Зонального объединения литературоведов Поволжья ректору Казанского (Приволжского) федерального университета с просьбой разрешить проведение конференции на базе университета.

Члены оргкомитета составили информационное письмо-приглашение на XXXIX Международную научную конференцию Зонального объединения литературоведов Поволжья (г. Казань). Ученый секретарь И.Ф. Мифтахов разослал письма в вузы региона. На конференции была запланирована работа секций русской, зарубежной литературы, фольклора, литературы народов Поволжья, теории литературы, истории литературной критики, языка и стиля писателя, искусствоведения, методики преподавания литературы в вузе и школе, преподавания русского языка как иностранного.

XXXIX Международная научная конференция Зонального объединения литературоведов Поволжья прошла в Казани с 12 по 14 мая 2025 г. под эгидой Института филологии и межкультурной коммуникации Казанского федерального университета и СГСПУ. Мероприятие состоялось на базе Музея Е.А. Боратынского¹ – филиала Национального музея Республики Татарстан, объединив более 70 ученых из России, Китая, Узбекистана и других стран. Конференция, посвященная 65-летию Зонального объединения литературоведов Поволжья, продолжила традиции сотрудничества ведущих вузов региона. В этом году особое внимание было уделено юбилеям выдающихся деятелей России: 225-летию поэта Евгения Боратынского и 90-летию основателя научной школы сопоставительного литературоведения в Казанском университете Ямиля Галимовича Сафиуллина.

В рамках пленарных заседаний и секций прозвучали доклады, охватившие широкий спектр тем – от классической литературы до современных культурных процессов. Среди наиболее ярких докладчиков:

- профессор О.М. Буранок (Самара) рассказал о «Дневных записках» Петра Ознобишина, а в соавторстве с И.Ф. Мифтаховым (Самара) представили сообщение о 65-летию Зонального объединения литературоведов Поволжья;

- профессор А.Н. Пашкуров (Казань) рассказал о В.Н. Коновалове – создателе научного направления по изучению литературной критики как формы общественного сознания, заведующем кафедрой русской и зарубежной литературы Казанского университета в 1980-1990-е гг., исследователе русской литературной критики, занимавшимся в этом аспекте и творчеством Г.Р. Державина;

- профессор В.Ш. Кривонос (Самара) сделал доклад на тему "Канон и традиция в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»";

- профессор А.Ф. Галимуллина (Казань) посвятила свое выступление рецепции творчества Е.А. Боратынского и русских поэтов XIX в. в творчестве современных татарских поэтов;

- доцент Н.Н. Кислова (Самара) представила исследование «В поисках утраченного времени: о художественном историзме романа Б. Садовского «Охота»»;

- профессор Е.В. Абрамовских (Самара) выступила с сообщением: «Креативная рецепция романа А.С. Пушкина «Арап Петра Великого» в киноэкранизации А. Митты «Сказ про то, как царь Петр арапа женил» (1976)»;

- профессор А.Л. Фокеев (Саратов) выступил с докладом «С.В. Максимов – мемуарист»;

- доцент И.В. Некрасова (Самара) сделала сообщение на тему «Эхо войны» на страницах современной русской прозы;

- доктор филологических наук А.З. Хабибуллина (Казань) проанализировала концепцию «русскоязычной литературы» в трудах Я.Г. Сафиуллина;

- директор Самарского литературно-мемориального музея им. М. Горького профессор М.А. Перепелкин (Самара) сделал доклад: «Как сделано «Детство Никиты»: палимпсест по-толстовски»;

- профессор Н.В. Пятрочева (Петрозаводск) предложила оригинальный взгляд на композицию книги стихов Боратынского «Сумерки»;

- профессор Л.А. Сапченко (Ульяновск) рассказала о поэтике вопрошаний в стихотворениях Н.М. Карамзина и Е.А. Боратынского.

Заведующая музеем Е.А. Боратынского И.В. Завьялова (Казань) познакомила участников конференции со своей экспозицией.

Круглый стол, посвященный Я. Сафиуллину, объединил ученых из Казани, Самары, Москвы и Уфы, подчеркнув межрегиональное значение его наследия. Особый интерес вызвал доклад академика Академии наук Республики Татарстан, главного научного сотрудника Лаборатории многофакторного гуманитарного анализа и когнитивной филологии Федерального исследовательского центра «Казанский научный центр Российской академии наук» профессора Н.М. Валеева (Казань) «В полувекском дружеском и творческом диалоге с Я.Г. Сафиуллиным».

¹ Домом-музеем поэта в Казани, созданным в родовой усадьбе его потомков, в ходе архивных разысканий, принята версия написания фамилии писателя «Боратынский», в том числе — на основании известного семейного предания о родовом замке «Божья оборона» и последнего авторского решения, зафиксированного в заглавии заключительной книги поэта: «Сумерки. Сочинение Евгения Боратынского» (1842).

Конференция послужила дальнейшему развитию и укреплению связей и сотрудничества между различными научными школами Поволжского региона, а также с другими научными центрами России и зарубежья.

Самая большая роскошь на земле – это роскошь человеческого общения. Заменить его чем-либо невозможно: никакие виртуальные технологии не заменят живого человеческого диалога, особенно в языковых специальностях. Поэтому ученым так важно собираться, обмениваться мнениями и в продуктивных научных дискуссиях обсуждать важнейшие проблемы не только филологии, но и современного гуманитарного знания, культуры в целом. Мы выражаем уверенность в том, что состоявшаяся в Казани конференция Зонального объединения стала заметным научным форумом ученых-филологов не только Поволжья, но и России в целом.

За 65 лет работы Зонального объединения литературоведов Поволжья ученые создали множество трудов, составивших гордость гуманитарной науки. Важным моментом в деятельности Зонального объединения является не только сохранение классических традиций, заложенных нашими наставниками, но и воспитание нового поколения филологов, поддержание высокого статуса научно-педагогических школ региона.

Литература:

1. Буранок, О. М. Самарские филологи: Елена Ивановна Волгина (1921 - 2001 гг.) // Известия Самарского научного центра РАН. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. – 2011. – Т. 13. – № 2-2. – С.259-260.
2. Буранок, О. М. Самарские филологи: Иван Владимирович Попов // Известия Самарского научного центра РАН. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. –2011. – Т. 13. – №2-3. – С. 509-510.
3. Буранок, О. М. Самарские филологи: Иосиф Маркович Машбиц-Веров // Известия Самарского научного центра РАН. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. – 2011. – Т. 13. – № 2-4. – С. 761-762.
4. Буранок, О. М. Традиции научной школы. О зональном объединении литературоведов Поволжья // Известия Самарского научного центра РАН. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. – 2015. – Т. 17. – №1. – С. 7-9.
5. Буранок, О. М., Привалова, В. М. О конференции Зонального объединения литературоведов Поволжья-2018 // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. – 2018. –Т. 20. – №1. – С. 5-11.

15 мая 2025 г.

© 2025 О.М. Буранок, А.Н. Пашкуров, И.Ф. Мифтахов
Буранок Олег Михайлович, профессор, доктор филологических наук,
доктор педагогических наук, заведующий
кафедрой литературы, журналистики и методики обучения
Самарского государственного социально-педагогического университета;
Пашкуров Алексей Николаевич, профессор,
доктор филологических наук,
профессор кафедры русской литературы и методики ее преподавания
Казанского федерального университета, Института филологии
и межкультурной коммуникации;
Мифтахов Искандер Фуадович, преподаватель-исследователь
кафедры литературы, журналистики и методики обучения
Самарского государственного социально-педагогического университета,
ученый секретарь Бюро Зонального объединения литературоведов Поволжья